

编者按

春天的氛围越来越浓了，也躁动了大家那颗蠢蠢欲动想出去溜达的心。翻遍攻略，很多人可能有一种“似曾相识”的感受：千篇一律的景点、唱词一致的调调。但是，如果别人质疑：你们温岭就这？温岭人绝对会跳脚：胡说！我们温岭有意思着呢！温岭有哪些本地人经常光顾的路边小馆？有哪些小众清新的宝藏目的地？哪条街巷是最火的打卡地？有哪些貌不惊人但受到群众欢迎的市场（农贸市场、菜市场、特色市场）？出过哪些历史文化名人？……温岭发布微信公众号发起“温岭有意思”征集，邀请小伙伴们一起“聊文化”“看经济”“尝美食”，打卡一个让你真正愿意一刷、二刷、三刷的别样城镇。它们可以是繁华喧闹的集市、优雅小资的咖啡屋，也可以是烟火气息浓厚的市场、“老字号”密布的老街……跟随记者的脚步，在记者的文字、镜头中，一起玩转好吃、好玩、好自在的“温岭有意思”。前几期，我们介绍了滨海、温峤、城南、坞根、石桥头、城东、城北等地，这次跟着记者的脚步，一起逛逛新河吧！



扫码，带你一起探索有意思的新河

街巷里的“老字号” 深藏着往昔市井烟火的记忆

记者 叶梦影

如何记住一座小镇？

那就去当地的街巷里走走吧。

寒冷的季节，小镇往往染上些许肃穆与单调。但是新河这座小镇，即便在冬天，也有无数游客专门自驾前往。

这里不仅有江南水乡的意韵，还隐藏着无数美食，让人流连忘返。

新河在吃这块，从来都是拿捏得妥妥的。每天早晨叫醒新河人的不是闹钟，而是摘糍、核桃调蛋、泡虾的香味……这里聚集了不少温岭传统人气美食、爆款“老字号”，随手指出一家，年龄都比记者大。

今天，记者就带大家探访那些新河“老字号”。跟着我们，从早吃到晚都没问题。



龅牙点心 (27年老店)

这家到了新河就一定会被安利的老牌点心店，店内点心种类很丰富，核桃调蛋、水饺、豇豆饼、山粉糊、干荔枝炖小排……都可以称得上是招牌，一次根本吃不完这么多品类，只能下次二刷、三刷啦。

大文排骨
(35年老店)

去打卡那天，虽然下着雨，但这家不起眼却又名声在外的排骨店前仍旧排起了队，有周边居民，也有大老远从市区甚至更远地方驱车赶来的“饕客”。

刚出锅的排骨还得靠抢，一手提着袋子、一手拿着筷子，一脑袋扎进人堆里。但是当你尝到第一块入口的滋味时，你就不会再有顾忌：冲着这个味道，赶紧夹吧！

值得一提的是，这家店下午2点才开始营业哦~贪吃鸠们（温岭方言，意为吃货）去打卡的时候记得看好时间，不要跑空。



胖子特色海鲜面 (20多年老店)

150元一份的海鲜面，竟然还要排队吃？就在长屿硐天景区门口附近，据说不少来台州出差的人，当地人接上后就直接带到这里，可见招牌有多响。

店内海鲜面的价格大致分为60元/100元/150元，贵的那档指的是青蟹。配料有蟹、虾、黄鱼、墨鱼、排骨、贝类等，口味鲜美而又富有层次。量很足，如果是两个女生去的话，一碗就够了。



乌饭麻糍 (历史悠久)

你知道吗？乌饭麻糍的历史竟然可以追溯到春秋战国时期。家里的大人说，四月初八吃乌饭麻糍，夏天不会被蚊虫叮咬。从前，这款美味一直是季节限定，近几年名气打响后，一年四季基本都能吃上。

当地最有名气的当数新秋麻糍，有纯麻糍的和夹馅的，记者最爱的是夹馅版本的，豆沙、花生核桃碎、葡萄干……一口下去，夹杂着薄荷的清香，简直不要太满足！



新河南门头泡虾

(百年老店)

据说是传了三四代人的口味，现在的“南门头”泡虾分成了两家店，兄弟两人各自经营，一家卖上午，一家卖下午，离得不远。

5元一个的泡虾，规格比一般的要小，里面是纯肉。刚出锅的时候，香酥松脆，最好现吃，不建议外带。

绿味饮品
(百年老店)

另一家百年老店主打青草糊和石莲糊，他家的青草糊是用仙草干熬制的，有淡淡的草药气息，和市面上用粉勾兑出来的口感确实不一样。他家还有桶装版，可以打包带回去和家人分享。

小红糍粑
(百年技艺)

四代传承，百年技艺，源于长屿矿区采石工人的特有小吃。反复捶打而成的糍团韧性十足，蘸上由猪油、黄酒、红糖等配料熬制而成的汤汁，香、韧、甜等各种味道入鼻入胃人心。现新河仅剩这一家。



以上这些“老字号”，年龄均为20+，它们要么在前往100+的路上奋力拼搏，要么坚守100+的“辈分”专注传承。温岭人的嘴这么“刁”，能让他们风雨无阻地前来排队品鉴的美食，卖的一定不只是情怀，还有味道！

“逛吃逛吃”，除了吃，自然是逛。

在新河，人们就有几个好去处，能在繁杂的高速时代，感知慢时光的柔情，重温那段似水年华。

坦头饭店
(百年老店)

当地人家喻户晓的百年老店，主打本土特色小网海鲜和家常小炒，圆、肉包、糯米猪肚、小肠卷、鸡爪都是招牌菜，经过新河，不妨前去一试！

新河寺前桥老街

弄堂深深，古巷悠长，没有商贾云集，也没有门庭若市，顺着小镇细窄的石路，慢悠悠地走在小巷里。你会看到：有坐在廊前闲谈的老人，有调皮嬉戏的小孩，虽不及丽江、西塘的游客如织，但这里更多的是当地的人们日复一日，循环往复的小镇滋味。

寺前桥

慢步走上老街旁那座寺前桥，周边抹上岁月痕迹的白墙黑瓦，“小桥、流水、人家”的意境，令人感到无比惬意。

不管是阳光和煦还是微风细雨，古镇依然静谧安详。

斑驳的墙砖、光滑的石板路，承载了太多的历史和故事。踩点那天正好下起了小雨，烟雨朦胧中，撑起一把油纸伞漫步在古镇，我们仿佛走入了诗人戴望舒笔下的《雨巷》，身心放松感受古镇的安逸。

这，就是新河的魅力。

小镇随着时代变迁总是难免的，但令人高兴的是，这里仍然充满了烟火气和人情味。在不少新河人的记忆中，这些“老字号”见证了他们的成长。找个时间，约上三五好友，吃遍地道的新河小吃，走走经过岁月洗礼的石子路。带着小镇温柔的体温，重温它温馨的回忆，聆听它喧闹的回音，相信一定会有不同的感受。

网友留言 »

@小乖：很期待新河镇寺前桥“清明上河园”项目，到时候可以带着家人一起去玩。该项目对标路桥十里长街，新河本来就是人口大镇，相信一定会很热闹，肯定是人民休闲娱乐的好场所。

@小宝宝：新河加油！这两年新河的发展越来越好，作为一个新河人，我非常骄傲。新河风景如画，有山有水，很适合居住。新河美食也

超级多，欢迎大家来新河消费。

@xinxin：作为新河人，我骄傲，我自豪！会吃就对了，新河的美食真的是一绝，希望通过推广，能让远方的朋友知道新河的美食。

@emo 橙：作为长期在外的新河人，新河街上的小吃一直让我心念念。不论是网上购买，还是自己制作，都难以完全复制那几家老

店的美味。这几年网络自媒体的发展，让新河小吃走进大众视野，使得众多网络博主以及游客慕名而来，一定程度带动了当地的经济发展，提高了地域知名度。希望新河美食在做大做强的同时保证品质，不忘初心！

@软糖：新河历史悠久，文化底蕴深厚，走在新河街，满满的回忆。新河美食也有很多，新河街的

美味三天都吃不完。新河发展得越来越好，期待大家来我们新河游玩，绝对不会让你们失望。

@奶一口可爱饼：新河，这个名字就很优美。新代表了欣欣向荣，河代表了有山有水，非常有意境。新河这个地方风景如画，欢迎大家过来品鉴，保证让你流连忘返。新河人民都很好客，好客新河欢迎你！

图片：新河镇提供
记者 徐伟杰 陈涵婷 叶梦影